BiR BOYUTTA HAREKET

« Hareketi uzay ve zaman cinsinden ifade etme =» KINEMATiIK DENKLEMLER

1- Otelenme (Bir aracin ilerlemesi)

* Fizikte g cesit hareketle ilgileniyoruz: ~ 2- Dénme (Diinyanin dénmesi)

Yer Degistirme, Hiz, Siirat

3- Titresim (Sarkac)

Yer degistirme, hareket eden bir cismin ilk(x;)ve son(x,) konumu arasindaki fark olarak tanimlanir.

X; : Cismin ilk konumu
X, : Cismin son konumu

Cismin aldigi yol ile ver degistirmesi ayni sey degildir. Ornegin cisim

bir daire etrafinda hareket ediyorsa, basladigi noktaya dondigiinde
aldigi yol dairenin cevresi kadardir, ancak AX =0 olur.

Bir boyutta hareket icin yer degistirme tanimlanirken, dogru Uzerinde bir referans
noktasi secilir ve hareketli cismin konumu bu referans noktasina gore tanimlanir.
Cisim —x yonlinde hareket ediyorsa yer degistirme negatif, +x yoniinde hareket
ediyorsa pozitif olacaktir.



Ortalama Hiz, bir parcacigin belli bir zaman araliginda yaptigi yer degistirmenin, bu zaman araligina orani olarak ifade edilir.
7OmeK Q]Iiﬁmlkrfdgekletli bir cisirrs] At =1, —t; zaman diliminde x, konumundan x, konumuna yer degistirsin;
AX Xy =X
At T -t

Ortalamahiz V= seklinde ifade edilir.

Ortalama hizi grafiksel olarak asagidaki sekilde gosterebiliriz. Bu grafikten gorildigu gibi ortalama hiz hesabi yapilirken cismin
zaman araligindaki x, ve x, konumlari dikkate alinir ve cismin bu zaman aralig i¢cindeki konumlarinin detayi géz ard edilir.

Hiz, M boyutundadir ve Sl birim sisteminde
i Dx=x - x [zaman]
metre/saniye veya m/s seklinde birimlendirilir.
Dt=t,-t i w =
>
X; A ti ts

v



Ornek: x ekseni boyunca hareket eden bir par¢acigin konumu t;= 2. s de x;=15 m ve t;=4. s de
Xs= 7 mdir. Bu zaman araliginda parcacigin yer degistirmesini ve ortalama hizini bulunuz.

Dx=X,- X =7m-15m=-8m
Céziim: g DX_X-% _7m-15m_-8m_
Dt t.-t 4s- 2s 2s

Bir cisim dairesel bir parkurda hareket edip baslangic noktasina geri dondu ise yerdegistirmesi sifir olacagi icin ortalama
hizi sifirdir ancak bu cismin o parkurda ne kadar hizli oldugunu bilmek istiyorsak Ortalama Siirat tanimi yapmaliyiz.

Toplam Yol ratin birimi i
Ortalama Siirat = % Suratin birimi de'm/”s d-!r. o
Toplam Zaman Ortalama hizin bir yonui vardir ancak ortalama siiratin yonu yoktur.
X (mjs)
A
Ornek: Bir hareketlinin konum-zaman grafigi sekilde gorildugii gibidir. A-B noktalari .
arasindaki yerdegistirmeyi, oprtalama hizi ve ortalama surati hesaplayin. o |
] |
104 A I.
Ax=x¢ — x;=30-10 = 20m | B
5 1 5 & 1(s)
|
= Ax 20 . . 15+25+430 -107 |
V= YT 1.33m/s. Ort. Surat= = 4.66m/s o '1
-30- l




Ani Hiz: Bir parcacigin hizini, sadece sinirli bir zaman araligindan ziyade, herhangi bir t aninda tanimlamak istedigimizde ani
hiz tanimini kullaniriz.

Bunun icin matematikte kullanilan diferansiyel hesap kavramini kullanmamiz gerekecektir. Ani hiz, ortalama hiz ifadesindeki
At sifira yaklasirken Ax/At oraninin limit degeri ile ifade edilir.

7—lim. X
At—0 At

Matematik gosterimde bu limite x’in t'ye gore tirevi denir ve dx/dt olarak yazilir. Ani hizi hesaplayabilmek icin yer
degistirmeyi (x) zamanin fonksiyonu x(t) olarak bilmemiz gerekmektedir.

Ornek: Hareketli bir cismin konum-zaman fonksiyonu  Y(t) =3t* -5 seklinde verilmektedir. t=3. saniyede cismin ani hizini
bulunuz.

Coziim: Oncelikle verilen konum fonksiyonunun zamana gére tiirevi alinarak hiz fonksiyonunu bulmamiz gerekir.

dy d(3t*-5)
dt dt

v(t) = =4.3t°-0=12t’m/s

Not: Eger cismin hiz1 sabit ise ortalama hiz ile ani
t=3 saniyede cismin ani hizi igin; v(3) =12.3° =324m/s hiz degerleri birbirine esit olur. Bundan sonra hiz

terimini ani hiz anlaminda kullanacagiz.



lvme: Bir pargacigin hizinin zamanla degisimine ivme denir. Ornegin hareketli bir cismin t,,t, ve t, anlarindaki hizi v,,v, ve
v5 olsun. Burada cismin hizi v,>v, > v, seklinde zaman icinde degisiyorsa cisim icin ivmelenmektedir denilir.

Ortalama lvme

Belli bir zaman araliginda hizda meydana gelen degisim miktarinin bu zaman araligina oranidir.
Yani; Dt =t - t,zaman araliginda cismin hizindaki degisime Dv =v, - v.oran1 olarak tanimlanur.

Dv _v,-V
Dt t -t

Ortalamaivme = 3 =

_seklinde tanimlanir.

Ani ivme

Ani ivme de, ani hizda oldugu gibi, Dt zaman araliginin sifira yaklastigr durumdaki ortalama ivme
olarak tanimlanir.

. Dv _adv
a=lim, —=—
Dt dt
Not: Eger cismin ivmesi sabit ise ortalama ivme ile ani ivme degerleri birbirine esit olur. Bundan
sonra ivme terimini, ani ivme anlaminda kullanacagiz.



Ornek: Bir parcacigin hiz1 V,(t) = 50 — 4t? ile veriliyor. t=0—2s ararliginda par¢acigin ortalama
tvmesi nedir? t=2. saniyedeki ani ivme nedir?

V.(0) =50m/s —8t

dV,(t)
_34-50 a= =
a=————=—-8m/s? dt
V.(2) =34m/s 2—-0
a(2) = —16m/s*

Ornek: x ekseni boyunca hareket eden bir hareketlinin hiz-zaman grafigi sekislde
goruldugu gibidir. Bu hareketlinin ivme-zaman grafigini cizerek 0 — 8 s araligindaki
ortalama ivmesini hesaplayin

4 a(m/s?)

t(s)

= {(s)



